



奋楫搏浪潮头立 征程万里势如虹

——南谯区经济社会高质量发展综述

聚合力 党建引领固本强基

固本强基，方能行稳致远。2020年，南谯区坚持全面贯彻落实新时代党的建设总要求，认真贯彻新时代党的组织路线，坚持用党的最新理论武装头脑，指导实践、推动工作，不断提高自身综合能力。

加强党的政治建设。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，巩固深化“不忘初心、牢记使命”主题教育成果，围绕学习宣传贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神、《习近平谈治国理政》第三卷、习近平总书记考察安徽重要讲话指示精神等重大主题，统筹抓好学习培训宣讲工作，累计培训1000多人次、开展宣讲活动600余场。严格落实意识形态工作责任制，每季度召开分析研判会议，强化网络、宗教等阵地管理，意识形态领域良好态势不断巩固。

强化干部队伍建设。树牢“重品行、重实绩、重适配”导向，在疫情防控、招商引资、项目建设、乡村振兴、征迁、防汛等急难险重任务一线提拔重用34名、职级晋升84名表现突出的干部；注重加大优秀年轻干部使用力度，提拔“80后”干部51名，“90后”干部6名；评选2019年度“动车团队”7个、“出彩干部”20名，已提

拔使用18人。积极用好用活职级并行政策，以激励担当作为而晋升职级的干部，相关做法得到了省、市组织部门的肯定。

夯实党的基层组织建设。建立党组织书记抓基层党建“1+N”个性化清单，坚持基层党建（工）委书记领办党建创新项目，每季度开展抓基层党建述职述职。扎实开展“红色汇治”工程，打造24个“红色驿站”和“红色议事厅”，建成银花西村等“红色物业”示范点8个，城市党建工作得到了中组部调研组肯定。

狠抓作风建设。出台《南谯区重点工作季度先进集体和先进个人评选办法》，评选先进集体20个，先进个人40人。创新成立了区抓工作落实领导小组，下设4个专班，分别由区委常委任组长，建立了相关制度，紧盯不落实的人和事，加大调度、督办、通报力度，累计发布通报93期，提醒、约谈38人。

一体推进“三不”体制机制建设。推动警示教育常态化，开展“咬耳扯袖”1450人次。组织开展六届区委第七轮巡察，实现六届区委巡察全覆盖。新区医院、菊香苑等社会关注度高的历史遗留问题得到解决。

展宏图 村美民富宜居宜业

省级电商示范镇1个、示范村2个、8个省级森林村庄、16个特色亮点实践阵地……一座座景美人乐的村庄犹如星星之火，照亮了南谯的每个角落，诗意乡村无处不在，善美乐居跃然眼前。一幅产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的乡村振兴美丽画卷已徐徐展开。

乡村振兴推进有力。粮食实现丰产丰收，总产达21.5万吨。大力发展滁菊、茶叶、麻栎、功能农业等特色农业，围绕每个镇有一个亿元农业项目、一个亿元农业产业、一个亿元农业企业“三个一”目标，大力招引特色农业现代化产业项目，农产品加工业产值增速位居全市第一。

推深做实“村企联建”工作。实施结对共建项目33个，全面消灭集体经济收入10万元以下村，50万元以上村达28.6%。“金玉滁菊”荣获中国驰名商标，“西涧春雪”获评国家地理标志农产品，全区已认证“三品一标”农产品94个，总数位居全市前列。农村电商蓬勃发展，获评省级电商示范镇1个、示范村2个。

生态环境持续优化。完成52台燃气锅炉低氮改造和98家“散乱污”企业分类整治。推深做实河（湖）长制，国控考核断面水质稳定达标。林长制改革示范区建设扎实推进，完成造林1.27万亩、森林抚育5.1万亩，创建8个省级森林村庄。全面落实长江“十年禁渔”，禁捕退捕任务全面完成。落实全时段秸秆禁烧，保持“零火点”记录。

基础设施日趋完善。完成南谯新区25公里路网、40公里自来水、30公里污水主干管网工程建设。文华路、康庄路等一批城市干道、皇庆湖科技小镇北部片区路网及配套设施全面完成。皇庆湖景观工程竣工验收投入使用。提升改造背街小巷7条，G345线黄泥出口至西阳段一级公路改建工程建成通车，109公里农村道路路面延伸工程建设完成。新开通运营3条公交线路，进一步推动城乡公交一体化。

文明创建成果丰硕。投入1亿元全面实施硬件改造和环境提升，举办各类文明创建活动3500余场，为滁州市入选第六届全国文明城市作出突出贡献。高质量完成17项重点惠民工程；推行“大物业”管理模式，在全市率先实现无物业小区物业全覆盖；建设东方樾小区文明实践长廊、姑塘村新时代文明实践点等16个特色亮点实践阵地，形成文明实践“中心—所—站—点—角—亭”全覆盖空间布局。珠龙镇北关村荣获第六届全国文明村镇称号。

城乡环境全面整治。开展市容环境专项整治行动，拆除违法建设2.7万平方米。完成创业中路280余处散乱经营户整治清理，疏导转移各类经营点100余户。开展垃圾分类试点工作，永乐小学垃圾分类体验馆投入使用。累计投入2.5亿元，推进农村人居环境整治，实施“一镇一村一带一园”人居环境整治示范工程，完成农村改厕2179户。井楠中心村美丽乡村建设通过省级考核验收。

保民生 幸福指数节节攀升

民之所望，施政所向。

2020年，南谯区坚决把脱贫攻坚作为最大政治任务、头等大事、第一民生工程，紧紧围绕脱贫攻坚工作的决策部署，全力实施精准扶贫、精准脱贫，一手抓“富口袋”，一手抓“富脑袋”，用汗水浇灌收获，以实干笃定前行，书写精彩答卷。

脱贫质效持续提升。紧盯“354+N”问题整改，大力实施“抗补促”专项行动，剩余8户25人全部高质量脱贫。投入798万元，“两不愁三保障”和饮水安全问题全部清零。建成扶贫产业项目4个，着力做好消费和就业扶贫，强化综合兜底保障，持续巩固困难群众帮扶成果。建立健全防范返贫监测和帮扶长效机制，坚持做到“四个不摘”，坚决防止因疫因灾致贫返贫。

民生保障坚实有力。全年民生投入25.1亿元，精准实施33项民生工程 and 10件为民实事。完成农村饮水安全提升扩面工程，铺设自来水管网220公里，为1.2万人解决饮水困难；高质量完成五星家园、清流丽景等6个老旧小区整治改造任务，得到省政府高度肯定。实现城镇新增就业1.6万人。

社会救助水平稳步提高。城乡低保标准提高至628元/月，累计发放各类生活、救助补贴超3300万元。完成保障性安居工程4410套住房建设，完成危房改造23户。全面完成残疾人“一站一家”建设任务，完成50户残疾人家庭无障碍改造任务。在全省率先完成退役军人社保接续工作，工作经验被全省推广。

持续推进文教繁荣。新增3所公办幼儿园和2所普惠性民办幼儿园；强化教育基础设施建设，加快推进城南3所学校建设，新建智慧学校11所，完成无证园治理；推进义务教育阶段学校“课后服务”试点、职业教育1+X证书试点工作；中考和对口高考均创历史最好成绩。成功承办全省第五届全民健身运动会网球等3个项目赛事，2所学校获评全国青少年校园篮球示范校。完成文化馆、档案馆、图书馆建设，章广镇成功创建全省首个“无小耳朵”示范镇，承办全省广播电视公益广告创作暨境外卫星电视管理培训现场会。

社会事业协调发展。加快“健康南谯”建设，积极推进紧密型城市医联体试点，完成新区医院主体工程，同乐街道社区卫生服务中心投入运行，完成8个村卫

生室标准化改造，完成3个养老服务中心和24个养老服务站建设，实现镇卫生院中医馆全覆盖，健全分级诊疗和远程医疗机制，强力推进家庭医生签约服务信息化建设。

综合治理扎实推进。全面落实市域社会治理现代化试点工作，全力推动社会治理综合指挥中心一期项目建设。强化重点行业领域专项治理，印发《南谯区“1+10+10”安全生产专项整治三年行动方案》，开展各类专项检查72次，排查风险隐患672处，筑牢安全生产基础。“最多投一次”改革取得实效。食品安全和药品、医疗器械、化妆品安全监管进一步加强，全年共立案查处65件。

创新做好矛盾纠纷化解。成立全市首家金融纠纷调解工作室，共化解商事纠纷4987件，涉及金额14.32亿元，为近百家企业纾困解难，商会调解“南谯模式”在全省推广。大力推进扫黑除恶专项斗争，纵深推进“六清”行动，完成11起涉黑涉恶案件判决，查处伞、网问题8件8人。加快推进“雪亮工程”项目建设，坚持群防群治。

过往皆序章，未来皆可盼。组组鲜活数据记录着南谯区的发展成就，张张开心笑脸见证着南谯人的幸福生活，件件民生实事彰显南谯区的执政理念和爱民情怀。站在新的历史起点，南谯区在创造美好生活征途上，将继续以逢山开路、遇水架桥的毅力和勇气，努力开创全区经济社会高质量发展新局面，以优异成绩向建党100周年献礼。

(南谯区委宣传部供稿)

中宣部“走向我们的小康生活”采访团打卡南谯



中宣部“走向我们的小康生活”采访团打卡南谯



南谯区10月份重大项目集中开工暨华瑞微半导体IDM芯片项目奠基仪式



党建“微课堂”

微党课进社区



安徽奥特佳科技发展有限公司



滁河风光带